

# Коммерсантъ



Понедельник 29 июня 2020 №112/П (6833 с момента возобновления)

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независимости от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

деловые новости | С 1 июля вводится запрет на поставки баранины из Южного и Северо-Кавказского округов — 5



новости | Дополнительное расследование дела сестер Хачатурян закончено, версия следствия не изменилась — 4

## С краткими дружественными визами

### Россию ждет масштабная визовая реформа

Госдума РФ в первом чтении приняла подготовленный МИДом законопроект о введении единой электронной визы. Возможность оформлять визу не выходя из дома уже сейчас имеют граждане 53 стран, выезжающие в три пилотных региона, а с января эта практика распространится на всю территорию России. Туристическая отрасль очень ждет либерализации визового режима, надеясь, что это даст толчок развитию выездного туризма. В МИДе согласны с тем, что формальности надо упрощать, но предлагают делать это постепенно. «Ъ» разбирался в том, как изменятся правила выезда в Россию в ближайшем будущем.

Из-за эпидемии коронавируса выезд иностранцев в Россию с марта строго ограничен, правила постепенно смягчаются, но когда рестрикции будут окончательно сняты, власти РФ предсказать не готовы. Соответственно, пока нет понимания, когда вновь заработают визовые секции в консульских отделах РФ за рубежом. В МИД РФ «Ъ» смогли лишь сказать, что решение об этом «будет приниматься с учетом развития эпидемической ситуации в России и за ее пределами».

Тем не менее российские ведомства активно готовятся к постковидному периоду, надеясь, в частности, на развитие выездного туризма. 23 июня был принят в первом чтении законопроект, который позволит гражданам 53 стран с 1 января 2021 года оформлять для выезда в Россию визы в электронной форме. Либерализация коснется стран — членов Евросоюза, Китая, Японии, Индии, Турции и ряда других государств. Еще до эпидемии апробировать эту практику успели на трех регионах — Дальневосточном федеральном округе, Калининградской области, Санкт-Петербурге и Ленинградской области.

Заместитель главы МИД РФ статс-секретарь Евгений Иванов сказал «Ъ», что проекты нормативных правовых актов, необходимых для реализации законопроекта о единой электронной визе, будут внесены в правительство не позднее 18 июля (интервью с ним читайте на сайте «Ъ»). По его словам, согласно заложенному в законопроект алгоритму оформления электронной визы, иностранец бу-



С начала следующего года граждане 53 стран смогут оформлять выездные визы в Россию в электронной форме  
ФОТО АЛЕКСАНДРА ПЕТРОСЯНА

дет получать ее не позднее четырех календарных дней со дня подачи заявления на сайте МИД РФ и может воспользоваться такой визой для поездки в Россию в течение последующих 60 суток. При этом продолжительность самой поездки не может превышать 16 дней. Стоит такая виза будет около \$50, детям до шести лет ее будут оформлять бесплатно.

В Ростуризме ранее предлагали сделать электронные визы в 2021 году бесплатными в качестве «антикризисной меры» для поддержки туристической отрасли (об этом заявила в интервью РБК глава агентства Зарина Дозугова). Однако в МИДе говорят, что затраты на оформление визы «не являются значимыми в структуре совокупных расходов туриста в ходе поездки в Россию». «Результаты иссле-

дований свидетельствуют о том, что средний бюджет поездки иностранца в Россию — около \$2 тыс., при этом затраты на проживание составляют около 23% общих затрат на поездку, на международные перевозки — 24%, на питание — 19%, на внутренние пассажирские перевозки — 9%, — пояснил «Ъ» Евгений Иванов. По его словам, «принцип возмездности никоим образом не будет выступать в качестве фактора, препятствующего развитию выездного туризма в РФ». «Кроме того, внимание сбора за оформление электронных виз имеет целью предупредить фиксируемые в настоящее время попытки манипуляции с информационной системой и перекуры ее недостоверными анкетами», — добавил он.

Во же время в МИДе не исключают, что в будущем электронные визы станут многократными. Ранее в Ростуризме предлагали сделать единые электронные визы многократными на срок 90–120 дней. Из комментария Евгения Иванова следует, что в МИДе в це-

лом поддерживают эту инициативу, но считают правильным воплощать ее постепенно. «Такие решения должны приниматься на основании анализа накопленного опыта и с учетом всех факторов, в том числе миграционной опасности», — сказал он. Заместитель главы МИДа привел данные правоохранительных органов, согласно которым России до сих пор не покинули более 2 тыс. иностранцев, которые въехали в страну в 2018 году без виз по паспортам болельщиков чемпионата мира по футболу. Сейчас они, по словам Евгения Иванова, «по факту являются нелегальными мигрантами».

Ряд законодателей и экспертов высказывали в СМИ мнения, что слишком поспешное упрощение визового режима приведет к росту нелегальной миграции в Россию, что, по их мнению, в условиях экономического кризиса крайне нежелательно. Звучали предложения не упрощать, а, наоборот, ужесточить условия выдачи электронных виз и даже

отложить их внедрение по всей стране как минимум на год.

Многие представители туристической отрасли, однако, наоборот, считают, что либерализация визового режима идет недостаточно быстро, а жесткие правила тормозят развитие выездного туризма. В МИДе на это отвечают при помощи цифр: сейчас на основании международных договоров, заключенных с другими странами, безвизовый режим выезда в Россию действует для граждан 60 иностранных государств, с 2021 года к ним добавятся еще 53 страны, граждане которых смогут получать визы в упрощенном порядке. «Таким образом, мы ожидаем, что с января 2021 года граждане уже 113 государств будут иметь возможность выехать в Россию без необходимости оформлять бумажную визу в паспорт. Суммарно население этих 113 государств составляет около 4 млрд человек, или половину мирового населения», — говорит Евгений Иванов.

новости — С2

## Трудодобивым можно не возвращать

### Минфин вернулся к идее отмены репатриации валюты для несырьевых экспортеров

Запрос бизнеса на дерегулирование на фоне борьбы с последствиями пандемии позволил Минфину вернуться к ослаблению валютного контроля для экспортеров. Идею ранее критиковал ЦБ как противоречащую попыткам остановить вывоз капитала и требованиям международного антимонопольного законодательства. Отказ от репатриации валютной выручки может быть запущен уже с 2021 года с полной отменой требования к 2025 году для несырьевого неэнергетического экспорта. Бизнес встретил инициативу с одобрением, однако ответственные за исполнение экспортного нацпроекта ведомства обозначили оценку ей дать затруднились.

Минфин вернулся к идее послабления валютного законодательства для российских экспортеров, следует из проекта поправок к закону о валютном контроле, опубликованного на regulation.gov.ru. Так, с 2021 года несырьевые неэнергетические экспортеры смогут не возвращать до 10% суммы контракта, с 2022 года — до 30%, в 2023 году — до 50%, в 2024 году — до 70%. Полная отмена требований для такого экспорта предусмотрена к 2025 году. При этом либерализация валютного контроля не затронет внешнеторговые контракты участников бюджетного процесса федерального уровня, федеральных бюд-

жетных учреждений и унитарных предприятий. Послабления также не распространятся на ряд товаров, которые можно отнести как к сырью, так и к продуктам его переработки, в том числе минеральные продукты и топливо, драгоценные металлы (сера, песок, смолы, кокс, газы, черные металлы, медь, цинк и пр.).

Требования о репатриации валютной выручки вводились для борьбы с вывозом капитала. Однако, как ранее неоднократно писал «Ъ» (например, см. «Ъ» от 15 января 2018 года), а теперь прямо указывает сам Минфин, нормы об обязательном возврате выручки не приносят результатов. Вне требования обязательной продажи валютной выручки «применение репатриации в иностранной валюте не обеспечивает достижения макроэкономических целей снижения оттока капитала и стабильности валютного курса», пишут авторы проекта. При этом требование о репатриации ограничивает гибкость торговых отношений между резидентами и нерезидентами и снижает конкурентоспособность российских экспортеров за счет транзакционных издержек и трат кадровых и финансовых ресурсов. Ранее Минфину удалось добиться поэтапного отказа от возврата рублевой выручки для экспортеров РФ (см. «Ъ» от 14 июня 2019 года).

новости — С2

## Онлайнеры рвутся в небо

### За либерализацию малой авиации выступила интернет-торговля

Малая авиация предпринимает очередную попытку ослабить ограничения на участие малого бизнеса в коммерческих перевозках. Отраслевая ассоциация вместе с Ассоциацией компаний интернет-торговли обратились в Минпромторг и Ростуризм с просьбой поддержать поправки к Воздушному кодексу, внесенные в Госдуму. Противником реформы выступает глава Росавиации Александр Нерадько, считая, что та приведет к снижению безопасности полетов. Юристы считают, что для принятия законопроекта его инициаторам все равно придется добиваться поддержки Минтранса.

Ассоциация компаний интернет-торговли (АКИТ) обратилась в Минпромторг с просьбой поддержать законопроект о саморегулировании малой авиации, внесенный в Госдуму 10 июня. Согласно проекту, легкие воздушные суда (с взлетной массой менее 5,7 тонны для самолета) смогут выполнять коммерческие перевозки без выдаваемого Росавиацией сертификата эксплуатанта при условии членства в профильной саморегулируемой организации (СРО). Обращение АКИТ направлено в Минпромторг по итогам совещания от 25 мая, на котором, в частности, обсуждалась доставка интернет-заказов в труднодоступные регионы.

В АКИТ отмечают, что после начала пандемии доставлять товары в такие регионы

(Якутск, Норильск, Южно-Сахалинск) стало сложнее из-за сбоев регулярных авиаперевозок. Решением проблемы могло бы стать использование фидерных авиарейсов на легких судах между региональными центрами и удаленными населенными пунктами, а также по кольцевым маршрутам. «Однако малая авиация в России полностью отсутствует уже более 20 лет по причине невыполнимых сертификационных требований (ФАП-246), предьявляемых к эксплуатантам, осуществляющим коммерческие воздушные перевозки», — говорится в письме. Еще одно обращение с просьбой поддержать законопроект направлено в Ростуризм гендиректором туроператора «Авиа-Ивентс» Екатериной Троповой. Госпожа Тропова утверждает, что либерализация позволит организовать для туристов межрегиональные перевозки и новые востребованные маршруты.

В Росавиации не ответили «Ъ». В конце прошлого года замминистра транспорта, глава Росавиации Александр Нерадько в интервью «Ъ» называл предложения создать СРО «импровизациями, популистскими историями под предлогом того, что это приведет к каким-то немалым инвестициям». Он сравнивал собственников самолетов и вертолетов с владельцами люксовых авто, которые предлагают для себя отдельные правила дорожного движения.

деловые новости — С6

05 **Госвсех**  
Цифровой платформе, придуманной Сбербанком, не стали прописывать единого оператора

05 **«ВСМПО-Ависма» сливает воду**  
Компания хочет продать 6% в «РусГидро»

06 **iHerb дошел до Верховного суда**  
Маркетплейс пытается снять блокировку своего приложения

07 **«Мы потеряем более 40% всей выручки»**  
Замглавы «Транснефти» Максим Гришанин об идее «Роснефти» снизить тарифы на прокачку

07 **Инвесторы самокатят в города**  
Пандемия повысила спрос на микромобильность

## Жалобы пойдут в одно место

### Прием обращений граждан централизуют на портале госуслуг

Минкомсвязь предложила сделать портал госуслуг единым окном для жалоб и обращений граждан в органы власти. Для обработки запросов будет применяться искусственный интеллект (ИИ). Технологией стоит использовать также для проверки релевантности ответов исходным обращениям, считают эксперты. По их мнению, ограничить возможность критики госорганов может аудитория госуслуг, где подтвержденные учетные записи имеет лишь чуть более половины населения страны.

Портал госуслуг предлагается сделать единым электронным окном для обращений и жалоб граждан в органы власти, следует из законопроекта (есть у «Ъ»), разработанного Минкомсвязью. Подать жалобу или обращение сможет только гражданин, зарегистрированный в единой системе идентификации и аутентификации (ЕСИА) госуслуг.

На портале будет создан рубризатор ситуаций для направления обращений, внедрено автоматическое перенаправление обращения в уполномоченный орган, получение уведомлений о ходе рассмотрения, а также структурирование обращений и использование ИИ для обработки типовых запросов, следует из пояснительной записки.

Также можно будет подавать письменные обращения и жалобы в многофункциональных центрах или по почте. Законопроект должен вступить в силу через 180 дней после опубликования, это время понадобится на принятие подзаконных актов и доработку портала госуслуг.

По оценке Минкомсвязи, ежегодно граждане отправляют не менее 10 млн писем, включая жалобы, заявления и предложения по различным вопросам, в 250 тыс. органов власти всех уровней. Около 65% обращений уже направляются через формы на официальных сайтах или по электронной почте, говорит первый заместитель главы Минкомсвязи Олег Паук. «Это часто неудобно — каждый раз это разные сайты, адреса, способы заполнения информации — все это работает крайне неэффективно. Гражданин отправляет обращение и не знает, получено оно или нет, а чтобы узнать судьбу обращения, нужно звонить по справочному телефону, которые часто заняты или не отвечают», — поясняет он. Законопроект, по словам чиновника, направлен в том числе на решение этих проблем, а также на повышение эффективности взаимодействия самих госорганов при рассмотрении обращений.

Это не единственная инициатива Минкомсвязи по расширению функционала портала госуслуг. Как сообщал «Ъ» 2 июня, министерство предложило онлайн-агрегаторам товаров и услуг подключиться к ЕСИА на госуслугах для идентификации пользователей. Эксперимент должен начаться 1 июля.

деловые новости — С7

Подписной индекс 50060 П1125



НОВОСТИ

# Талибам пришили «руку Москвы»

«Российское вмешательство» в дела США теперь ищут в Афганистане

**В избирательную гонку в США вернулась тема «российского вмешательства». Вероятный демократический кандидат в президенты Джо Байден обвинил Дональда Трампа в предательстве военных США в Афганистане и неспособности защитить их от России. Его заявление прозвучало как отклик на публикацию газеты New York Times, сообщившей, что российская разведка якобы платила талибам за убийства американских военнослужащих. После этого в адрес дипломатов РФ в США стали поступать угрозы. Опрошенные „Ъ“ эксперты считают скандал предвыборной атакой на Дональда Трампа и его план афганского урегулирования. По их мнению, главные игроки в Афганистане уже не США и Россия, а Пакистан и «Аль-Каида» (запрещена в РФ).**

Промкое заявление Джо Байдена прозвучало в субботу в ходе его видеоконференции с представителями латиноамериканской общности. Поводом стала новая тема «враждебных действий» России против США, которые, как накануне сообщила газета New York Times, Москва ведет не только в Америке, но и в Афганистане.

«Для меня это стало чудовищным потрясением. Если российское военное подразделение предлагало награду экстремистской группировке в Афганистане за убийство наших солдат, а Трамп многие месяцы знал об этом, то это за гранью разумного, это предательство самой священной службы, которую несут наши военные», — негодовал Джо Байден. «Никогда бы я не пожелал семьям этих военных даже в страшном сне представить, что их президент закрывает глаза на то, что за голову их близких предлагают награду», — продолжал он. «Если я буду избран президентом, не сомневайтесь: Владимир Путин получит достойный отпор, мы предпримем серьезные действия против России», — пообещал господин Байден.

Таким образом, статья New York Times дала старт новому долгоиграющему скандалу в Вашингтоне. Оппоненты Дональда Трампа получают возможность вернуть в американскую политику и на первые полосы СМИ тему «российского вмешательства» и «враждебных действий» Москвы против США, отошедшую на второй план на фоне противостояния с Китаем.

Ссылаясь на неназванные источники в американских спецслужбах, New York Times сообщила, что подразделение российской военной разведки якобы тайно платило боевикам запрещенного в РФ движения «Талибан» (запрещено в РФ), чтобы они убили военнослужащих международной ко-



Утверждение талибов о том, что они не имеют дела ни с одной из иностранных спецслужб, не вполне соответствует действительности. Их связь с Межведомственной разведкой Пакистана — общеизвестный факт ФАТО АР

алиции США и НАТО. По сведениям газеты, о том, что «русские» спонсируют охоту талибов на американцев, спецслужбы США сообщили администрации Трампа еще несколько месяцев назад и этот вопрос даже был рассмотрен в марте на заседании Совета национальной безопасности США при Белом доме. Однако никаких шагов по противодействию Москве предпринято не было, хотя для администрации США были подготовлены разные варианты действий — от дипломатического протеста и требований прекратить такую практику до серии возможных санкций.

Судя по всему, публикация New York Times застала президентскую команду врасплох. Гневных опровержений фейк-ньюс на сей раз не прозвучало. В заявлении пресс-секретаря Белого дома Кейли Макенэни лишь говорится о «неточности материала New York Times, в котором содержится ошибочное предположение, что президент Трамп был проинформирован по этому вопросу». Но уже в воскресенье по этому по-

воду со всей определенностью высказался в Twitter сам Дональд Трамп, назвав публикацию «очередной заказухой» газеты.

В МИД РФ статья New York Times вызвала предсказуемое негодование. «Этот незатейливый вброс наглядно иллюстрирует низкие интеллектуальные способности пропагандистов от американской разведки, которым вместо изобретения чего-либо более достоверного приходится придумывать подобную чушь», — отметили в российском дипломатическом ведомстве.

В свою очередь, как следует из заявления посольства РФ в Вашингтоне, работа российских дипломатов теперь резко осложняется. «Публикация New York Times, согласна которой РФ платила бойцам движения „Талибан“ за нападения на американских военных в Афганистане, уже создала прямую угрозу жизни сотрудников российских посольств в Вашингтоне и Лондоне», — говорится в сообщении посольства РФ в США. Российская дипмиссия в Вашингтоне призвала New York Times «прекратить производить фей-

ковые новости, из-за которых жизнь людей оказывается в опасности».

«Талибам в течение многих лет платили не мы, а натовцы — для того чтобы они воздерживались от нападений на контингент США и НАТО. Если бы не тайные договоренности с талибами, которых приходилось задабривать, потеря военнослужащих США и НАТО было бы гораздо больше», — заявил „Ъ“ заместитель председателя Российского союза ветеранов Афганистана полковник запаса спецназа ГРУ Владимир Кошелев.

«Версии о том, что российская военная разведка якобы платила талибам за убийства американцев, выглядят абсурдной уже по той причине, что талибы и так убивали американцев бесплатно. При этом, учитывая то, что контингент НАТО хоть как-то сдерживал талибов у южных границ СНГ, вести против него какие-то спецоперации было бы нелогично. Что касается темы сведения счетов между спецслужбами, то их война ведется, но другими методами», — добавляет Владимир Кошелев.

Решительно отмежевались от версии о том, что российские спецслужбы могли быть их спонсорами, и сами талибы.

«Длющийся 19 лет джихад не обязан ничем каким-либо органам разведки или иностранным государствам», — заверил представитель движения Забихулла Муджахид. «Эти слухи распространяются, чтобы создать препятствия для ухода войск США», — добавил он, указав на то, что к миру в Афганистане должна привести реализация соглашения, заключенного 29 февраля между талибами и США.

«Утверждения о том, что талибы воюют исключительно своими силами, носят пропагандистский характер. Без внешней поддержки вести столь масштабные операции они бы не смогли. Однако реальные спонсоры талибов не российские или американские спецслужбы, а Межведомственная разведка Пакистана (ISI). В связи с этим главным внешним бенефициаром мирного соглашения с талибами в случае ухода США из Афганистана станет именно Пакистан, после легализации талибов получающий гораздо более мощные рычаги воздействия на афганскую политику», — заявил „Ъ“ старший научный сотрудник Института востоковедения РАН Владимир Сотников.

Еще одним спонсором и группой поддержки талибов помимо Пакистана остается группировка «Аль-Каида», борьба с которой в 2001 году привела к созданию международной коалиции во главе с США и свержению режима талибов. В докладе Европейского фонда южноазиатских исследований (EFSAS), ссылающемся на источники ООН и посвященном ходу выполнения февральского соглашения между США и талибами, отмечается, что один из ключевых пунктов соглашения — договоренность о том, что талибы откажутся от своих связей с «Аль-Каидой», — не выполняется.

Напомним, что по соглашению с США движение «Талибан» взяло на себя обязательство не позволять никому из своих членов или другим группам, включая «Аль-Каиду», использовать территорию Афганистана для атак на США и их союзников.

Между тем в докладе EFSAS, ссылающемся на обновленное 1 июня аналитическое исследование Комитета ООН по санкциям против Исламского государства (запрещено в РФ) и «Аль-Каиды», отмечается, что «высшее руководство „Аль-Каиды“, как и сотни ее боевиков, по-прежнему находится в Афганистане на территории, контролируемой талибами». При этом «Талибан» регулярно консультировался с «Аль-Каидой» даже во время переговоров с США и общался с ней и впредь «уважать их исторические связи».

**Сергей Строкань**

## Заметки на правах

12 правозащитных организаций составили для ООН альтернативный доклад о правах человека в России

**Сразу 12 российских НКО подготовили для ООН совместный доклад о ситуации с правами человека в России. Это подробный комментарий к отчету властей РФ на ту же тему, который был представлен международному сообществу в прошлом году. По мнению правозащитников, российские власти «не заметили» многих проблем — от внесудебных казней на Северном Кавказе до преследования и законодательной дискриминации ЛГБТ-граждан. Также в документе сообщается о российской судебной системе, условиях содержания в тюрьмах и нарушении права на свободу собраний. На основе этого доклада Комитет по правам человека ООН подготовит ряд вопросов, на которые представителям РФ придется ответить в следующем году.**

Доклад для ООН подготовили 12 правозащитных организаций: ПЦ «Мемориал», «ОВД-Инфо», «Комитет против пыток», «Общественный вердикт», «Русь сидящая», «Российская ЛГБТ-сеть» и другие. Как рассказала „Ъ“ юрист «Мемориала» Татьяна Глушкова, документ является своего рода ответом на отчет российских властей о ситуации с правами человека в стране.

Россия является участницей Международного пакта о гражданских и политических правах, который был ратифицирован еще СССР в 1973 году. За выполнением пакта государствами наблюдает Комитет по правам человека ООН (КПЧ). Раз в четыре года государства направляют в КПЧ свои отчеты об исполнении пакта, правительство РФ представило очередной такой доклад в апреле 2019 года. «Естественно, государства могут умалчивать о каких-то проблемах и даже предоставлять недостоверную информацию, чтобы предстать перед ООН в лучшем свете», — говорит госпожа Глушкова. — Поэтому после публикации отчета КПЧ предоставляет некоммерческим организациям возможность направить свои доклады о ситуации в стране. Аналогичным правом обладают государственные органы и омбудсмены».

Проанализировав все поступившие документы, комитет составляет список вопросов, на которые обязано ответить правительство страны. «В нашем докладе мы рассказываем о разных аспектах ситуации с исполнением пакта в нашей стране и предлагаем вопросы, которые, по нашему мнению, стоило бы задать России», — пояснила госпожа Глушкова.

Доклад правозащитников состоит из 11 подробных разделов. Первый посвящен ситуации на Северном Кавказе, причем в самом широком смысле: от нарушений силовиками прав местных жителей до преследования уже местными жителями ЛГБТ-соотечественников, распространения «убийств чести» и незаконной практики калечащего женского обреза. «Еще в 2015 году комитет дал России две рекомендации к ситуации на Северном Кавказе: обеспечить эффективное расследование нарушений, совершенных в ходе КТО, а также прекратить практику коллективных наказаний родственников предполагаемых террористов и лиц, подозреваемых в соучастии к ним», — говорит госпожа Глушкова. — В официальном докладе РФ полностью отсутствует информация об исполнении второй рекомендации. А относительно первой приводятся лишь общие слова. Нет никакой информации о результатах расследования конкретных инцидентов и ответственности виновных». В частности, в документе приводится история дагестанских пастухов Гасангусейновых, которые в 2016 году были застрелены во время спецоперации в Дагестане. «По факту их убийства было возбуждено уголовное дело, однако эффективного расследо-

вания не последовало», — говорится в докладе. Также авторы рассказывают о преследовании местных правозащитников и проблемах женщин на Кавказе.

Еще один раздел посвящен пыткам и жестокому обращению силовиков с гражданами. «Здесь прежде всего проблема криминализации. В законодательстве так и не появилось отдельной статьи о пытке как должностном преступлении», — рассказала „Ъ“ глава фонда «Общественный вердикт» Наталья Таубина. Из-за этого невозможно вести статистику подобных преступлений и оценить масштаб распространности пыток в России. «Плюс расследование таких преступлений оставляет желать лучшего», — добавила госпожа Таубина. — То спецподразделение, которое в 2012 году было создано внутри СКР, по факту не работает».

Также в документе есть разделы «Дискриминация на основе сексуальной ориентации и гендерной идентичности», «Домашнее насилие», «Труд в местах принудительного содержания», «Независимость судебной системы», «Свобода выражения мнения», «Борьба с экстремизмом», «Свобода ассоциаций» и «Мирные собрания». Последний раздел посвящен «непропорциональному ограничению прав человека в РФ в условиях панде-

мии COVID-19». «Понятно, что это новая ситуация и ее не могло быть в докладе, направленном еще в прошлом году», — говорит Наталья Таубина. — Но крайне важно, чтобы Комитет ООН задал вопросы по этой истории». В документе рассказывается, как россиянам запрещали проводить митинги и пикеты, как вырос уровень домашнего насилия и как граждан преследовали за публикации на тему нехватки средств защиты от вируса. «Отдельно мы подняли вопрос об эпидемии в местах лишения свободы», — говорит госпожа Таубина. — В России отсутствует адекватная публичная информация о том, какая же там ситуация. Иногда ФСИН выдает статистику, но к ней много вопросов — она не сходится с той информацией, которую мы получаем от самих заключенных».

Доклад правозащитников будет рассмотрен на 129-й сессии КПЧ — она начинается сегодня и продлится до 24 июля. На ней будет подготовлен список вопросов к ряду стран, в том числе России. Официальное рассмотрение российского отчета в ООН состоится в 2021 году, тогда же будут заслушаны ответы правительства на поступившие от правозащитников вопросы.

**Александр Черных**

**Коммерсантъ**

подписка за считанные минуты

на сайте [kommersant.ru](http://kommersant.ru) вы можете оформить и оплатить заказ за несколько минут, не выходя из дома

чтобы подписаться, достаточно:

1. Выбрать интересующее вас издание в разделе «Подписка»
2. Указать контактные данные для доставки
3. Оплатить заказ любым удобным способом

По вопросам оформления подписки обращайтесь по телефону 8 800 200 2556 (звонок бесплатный по РФ) или по электронной почте [podpiska@kommersant.ru](mailto:podpiska@kommersant.ru)

16+ реклама

**ОНЛАЙН-КОНФЕРЕНЦИИ**

Коммерсантъ

07 июля  
БИОМЕТРИЯ ПРОТИВ ПАНДЕМИИ

08 июля  
ЦИФРОВОЙ РЕЦЕПТ ВОССТАНОВЛЕНИЯ ЭКОНОМИКИ

09 июля  
ЭРА ЦИФРОВЫХ РАБОЧИХ МЕСТ: ОТ КОНЦЕПЦИЙ К РЕАЛИЗАЦИИ

10 июля  
NB-IOT DEVELOPMENT KIT\*. КАК И ЗАЧЕМ РАБОТАТЬ С СЕТЯМИ ИНТЕРНЕТА ВЕЩЕЙ

реклама 16+

\*комплект для разработки устройств на сети интернета вещей NB-IoT









